
ΣΗΜΕΙΑ ΣΤΙΞΗΣ  

Σύμβολα/σημάδια που βάζουμε ανάμεσα στις λέξεις και μας διευκολύνουν στην ανάγνωση 

 ΤΕΛΕΙΑ:στο τέλος μιας  φράσης που έχει ακέραιο νόημα    [ύστερα από τελεία αρχίζουμε με 
κεφαλαίο] 

[δείχνουμε ότι πρέπει να σταματήσει λίγο η φωνή]--Ο  ήλιος βασίλεψε. 

 ΑΝΩ ΤΕΛΕΙΑ:Αυτός δεν ήταν άνθρωπος· ήταν θεριό, δράκος, του βουνού στοιχειό. 

[δείχνουμε μικρότερο σταμάτημα από τη τελεία και μεγαλύτερο από το κόμμα] 

 ΚΟΜΜΑ:Το πιο συχνό σημείο στίξης 

[δείχνουμε πολύ μικρό σταμάτημα της φωνής ]    

Με το κόμμα χωρίζουμε:-λέξεις ασύνδετες :Μας πρόσφερε ψωμί ,σύκα ,κρασί. 

-την κλητική:Άνοιξε,  μάνα μου γλυκιά, την αγκαλιά σου. 

-προτάσεις όμοιες ασύνδετες :Βγήκαμε από το σπίτι,πήραμε το δρόμο και φτάσαμε στην πλατεία. 

-Δευτερεύουσες προτάσεις από τις κύριες :Αν θέλεις,  έλα . 

 ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΟ:ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΜΙΑΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΗΣ ΦΡΑΣΗΣ: Γιατί δε με περίμενες ; 
 ΘΑΥΜΑΣΤΙΚΟ :Ύστερα από επιφωνήματα και ύστερα από κάθε φράση που εκφράζει 

θαυμασμό,χαρά,ελπίδα, πόνο, φόβο,προσταγή κ.τ.λ. Μακάρι ! 

[Ύστερα από ερωτηματικό ή θαυμαστικό αρχίζουμε με κεφαλαίο] 

 ΔΙΠΛΗ ΤΕΛΕΙΑ -εμπρός από τα λόγια που αναφέρονται κατά λέξη :Ο Χριστός είπε:’’Αγαπάτε 
αλλήλους’’ 

-όταν κάνουμε απαρίθμηση ,δίνουμε μια εξήγηση ή το αποτέλεσμα:Τα μεγαλύτερα ελληνικά νησιά είναι: η 
Κύπρος ,η Κρήτη,η Εύβοια. 

 ΠΑΡΕΝΘΕΣΗ:μέσα της κλείνουμε μια λέξη ή μια φράση που εξηγεί ή συμπληρώνει τα λεγόμενα: 

Η  βάρκα (ακόμα τρέμω που το θυμούμαι )χτύπησε ξαφνικά στην ξέρα . 

 ΑΠΟΣΙΩΠΗΤΙΚΑ:δείχνουμε πως η φράση έμεινε ατελείωτη ,γιατί δε θέλουμε να την αποτελειώσουμε 
ή γιατί είμαστε συγκινημένοι 

-Πρόσεξε,μην το ξανακάνεις αυτό ,γιατί…. 

 ΠΑΥΛΑ:όταν αλλάζει το πρόσωπο που μιλάει :-Πότε θα ‘ρθεις; 

-Αύριο.    

 ΔΙΠΛΗ  ΠΑΥΛΑ:για να κλείσουμε μια φράση ή μέρος της [όπως με την παρένθεση] 

Ο πατέρας μου – μύρο το κύμα που τον ετύλιξε – δεν είχε σκοπό να με κάνει ναυτικό. 

 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ:κλείνουμε  τα  λόγια κάποιου όπως ακριβώς τα είπε.[Πριν τα εισαγωγικά σημειώνουμε  
διπλή  τελεία ]  

      Όποιος άκουγε τ’όνομά του φώναζε :’’παρών’’ 

 επιμέλεια : Κ.Χαλέπη  


